

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 30 Noviembre 1889

AÑO XVIII

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

Núm. 5.077

## CAMPOS DE EXPERIMENTACION

Se ha publicado en «La Gaceta» la Real orden y el reglamento para los campos de experimentacion agrícola, mandados crear en 6 de Abril de 1888. En tanto que la examinamos para emitir nuestro juicio, adelantaremos los puntos que comprende.

Estos campos tienen por objeto establecer grandes reformas en la agricultura, como son la sustitucion de los aperos por instrumentos mas perfeccionados, cambio de cultivos, empleo de nuevos abonos y modificacion de sus fórmulas, y adaptar todas estas reformas á la situacion económica de cada agricultor, para lo cual se establecerán en todos los partidos judiciales de España, bajo la direccion de los ingenieros agrónomos de las provincias.

La extension superficial de estos campos se fijará prudencialmente, dedicándose á los cereales una hectárea, al arbolado 100, á las viñas 2.000 cépas, al regadío media hectárea y los demás cultivos con arreglo á su importancia.

El gobernador, en vista de los ofrecimientos que hayan hecho los propietarios, así como de jornales y yuntas, hará la designacion y el ingeniero procederá á estudiar sobre el terreno el sistema de cultivo mas conveniente, así como cuidarán de remitir á la direccion en los meses de Marzo, Junio, Septiembre y Diciembre, parte detallada de todas las operaciones, labores, gastos y demostraciones que se hayan practicado, y al final del año agrícola redactarán una Memoria con los gastos y rendimientos obtenidos y la Junta consultiva agronómica hará el resumen de todas ellas, que será publicado por la direccion de Agricultura.

Para la aplicacion de los abonos á la agricultura se dividirá el plantío en parcelas y se apreciará con la mayor exactitud posible el costo y gasto de cada quintal de abono, para demostrar la clase más conveniente por su coste y resultados.

En la recoleccion de frutos de arbolados se cuidará de apreciar con exactitud el producto de cada variedad, y en cuanto al olivo se determinará la relacion de la aceituna, los litros de aceite producido y lo que corresponde á cada una de las variedades del plantío; lo mismo se hará con los almendros, algarrobos, vides, etc., clasificándose la vid, así como se verificarán con arreglo á los preceptos de la ciencia las labores de arado, caras, azada y poda, y los ingenieros cuidarán de dar conferencias dias antes á la recoleccion de la uva, aconsejando las reformas que conviene introducir en la elaboracion y crianza del vino.

El gobernador civil nombrará una comision en cada pueblo, compuesta del alcalde, cura párroco, médico, el dueño del campo y tres vecinos contribuyentes por territorial.

Las cosechas que se obtengan en estos campos corresponden íntegramente á los dueños de los predios donde se hallan instalados los mismos, cuyos dueños, en cambio, se obligan á facilitar los jornales, yuntas y atalajes necesarios, para lo cual el ingenie-

ro llevará un libro especial para anotar la cuenta de gastos y productos de cada una de las plantas cultivadas, así como se anotarán todas las observaciones que se consideren convenientes sobre fenómenos meteorológicos.

Las máquinas, aparatos, instrumentos, semillas y abonos que el Gobierno facilite para las demostraciones del cultivo, constituyen el material de los campos de demostracion para lo cual las Diputaciones provinciales facilitarán local apropiado para el almacenado y custodia de todo ese material que se hallará inventariado con la mayor claridad, así como podrán usar gratuitamente esas máquinas y aparatos los labradores que lo soliciten para que puedan aprender su manejo, aún cuando sufragando los gastos que ocasione su transporte de ida y vuelta.

En el caso de que los labradores soliciten el uso de segadoras, sembradoras u otra máquina análoga, será obligacion del ingeniero la direccion gratuita de las operaciones que con estas máquinas se hagan.

## EXPOSICION FLOTANTE ESPAÑOLA

Todos los periódicos recibidos de Buenos-Aires dan cuenta de la inauguracion de la Exposicion flotante española á bordo del «Conde de Vilana», el 18 del pasado octubre. Y todos esos periódicos, así argentinos como españoles, revelan la simpatía con que allí han acogido esa manifestacion de la industria española.

Pasaban de ciento los personajes invitados al acto, entre ellos el arzobispo de Buenos-Aires, Monseñor Aneiros; el ministro de España, Sr. Lopez Guizarro; el de Chile, Sr. Matta; el del Perú, señor Chacaltana; el del Paraguay y otros varios diplomáticos, y nuestro distinguido compatriota el señor D. Rafael Calzada.

«En uno de los extremos del gran salon donde están las instalaciones—dice «El Censor», de Buenos-Aires,—frente á un retrato de la reina regente que tiene en sus brazos al rey niño—un bebé de cabeza inteligente,—bajo un dosel de terciopelo carmesí recamado de oro, el Sr. Guizarro abrió el acto con breves frases. Felicito al iniciador de la Exposicion, recordo el concurso que debian prestarle los españoles de Buenos-Aires, y terminó pidiendo la bendicion de Monseñor Aneiros para el buque y para la obra que se inauguraba.

El arzobispo leyó la oracion consagrada para esta ceremonia por el ritual, roció el piso con unas cuantas gotas de agua bendita y enseguida dirigió una brevíssima alocucion al ministro Sr. Guizarro.

El doctor Aneiros recordó que el espectáculo del mundo era gloria de Dios y que el espectáculo á que asistimos era gloria de los hombres, de los hombres españoles que habian atraído antaño la civilizacion á estos países y que ahora nos traen muestras de su industria y de una industria floreciente y adelantada.

El delegado del gobierno español, coronel Ballinas, agradeció el concurso que habian prestado á la Exposicion las sociedades españolas residentes entre nosotros y

pidió á la concurrencia que le acompañara á vitorear á España y á la República Argentina.

El Dr. Calzada pronunció un elocuente discurso. Después de exponer los móviles que habian guiado al conde de Vilana á organizar y llevar á cabo la Exposicion, hizo un estudio de las causas de la decadencia de España, que, á raíz de la larga lucha sostenida contra el iramismo que amenazaba detener el progreso en la Europa occidental, habia batallado durante tres siglos en la conquista del nuevo mundo.

España—dijo—no es conocida hoy, porque lo fué antes demasiado, y si cayó fue porque estuvo muy alta. Solo caen los que están arriba.

Yo pienso, señores—continuó diciendo—que en este momento histórico que de nadie debe España esperar el sincero aplauso y la palabra de aliento como de sus hijas las repúblicas de América; y vosotros los americanos, que habeis tenido la gentileza de venir á acompañarnos en este día, sois de ello un vivo testimonio, como lo son vuestras diarias manifestaciones en la cátedra, en el libro, en el periódico, en todas partes.

Y es que sabeis vosotros, como sabemos los españoles, que nuestra solidaridad se impone de una manera incontrastable: ella se realizaría aunque nosotros no lo quisiéramos. Así como hablando de la familia existe la frase vulgar de que la sangre tira, hablando de la humanidad, bien podremos decir que la raza busca la raza.

Teneis abiertas de par en par las puertas á los hombres de todos los pueblos, y cuantos llegan son bienvenidos, pues vienen con su trabajo á fecundar la tierra y engrandecer la patria; pero por encima de todas las metamorfosis y de todas las revoluciones, flotará siempre en este suelo el espíritu latino, poniendo á todos sus grandes hechos el sello de nuestro carácter y de nuestro idioma.»

Terminó el Sr. Calzada haciendo votos por la prosperidad de la República Argentina, por el éxito de la Exposicion y por su benemérito iniciador el señor conde de Vilana.

Un dato para terminar. La Exposicion fué visitada el primer dia por mas de 4.000 personas.

## EL EXPLORADOR STANLEY

Stanley está en salvo. Ya se tienen noticias directas y muy recientes de él. Según todas las probabilidades, en la primera quincena de Diciembre, ó, como dice él mismo, el dia menos pensado, llegará á las costas de Zanzibar en compañía de un puñado de héroes que le ha seguido en su arriesgadísima expedicion, é inmediatamente después se embarcará camino de Inglaterra.

Las hazañas de este hombre maravilloso eclipsan á todas cuantas se han realizado hasta ahora. Ni en la antigüedad ni en los tiempos modernos ha afrontado criatura humana tantos y tan grandes peligros como este valeroso explorador. Ha luchado

con las fieras, con el clima, con los hombres, con las fiebres, con la sed, con el hambre, en un país desconocido, en el continente que él bautizó con el nombre de negro, donde los rayos del sol caen como plomo derretido sobre el cráneo, y donde las caldeadas arenas destrozan los pies de los caminantes. Stanley ha puesto las plantas en regiones inhabitables hasta para los reptiles. Serán de leer los relatos que él haga de su viaje y las noticias que nos dé de los descubrimientos hechos para la humanidad y para la ciencia.

Dos años y medio cabales ha invertido en su épica expedicion.

Desembarcó á orillas del Congo, en el Atlántico, y al cabo de este tiempo, después de haber estado perdido varias veces y después de haber llorado su muerte en multitud de ocasiones los que le seguian desde estas tierras civilizadas con los ojos del espíritu reaparece en las playas del Oceano Indio, sano y salvo, y dichoso de haber conseguido el objeto de su viaje.

Todos saben por qué ha ido Stanley dos veces á Africa. Fué la primera á buscar al desgraciado y generoso Livingstone: la segunda á rescatar á Emin Bajá, aquel amigo de Gordon que se ha defendido valerosamente durante ocho años contra las razas mas bravas del desierto.

Stanley se ofreció á ir en busca de Livingstone, y lo encontró al cabo. Su libro «Cómo encontré á Livingstone» pasaria á la posteridad como modelo de sencillez y de modestia, si no fuera acreedor á ese premio por el sinnúmero de preciosísimos datos científicos que contiene. Stanley relata la portentosa epopeya olvidándose de sí mismo. Habla de su persona y de los peligros corridos como de simples episodios sin importancia. Cuando publique el que muy bien podria titular «Cómo rescaté á Emin», Stanley se nos revelará como quien es, como una de las almas mejor templadas que hayan existido sobre la tierra.

Su última carta está escrita el 11 de Noviembre de 1889 en Mpuapua, y vá dirigida al cónsul inglés en Zanzibar. De ella extractamos los párrafos siguientes:

«Llegamos aquí ayer después de haber estado en marcha cincuenta y cinco dias desde el lago Victoria Nyanza y ciento ochenta y ocho dias desde el lago Alberto Nyanza. Las fuerzas de Emin Bajá subian hace ocho dias á 294 personas, de las cuales 54 niños, en su mayor parte huérfanos de oficiales egipcios. Los blancos presentes, sin contarme yo, son el teniente Stairs, el capitán Nelson, Montency, Jephson, el médico Parke William Bomy, Mr. Hofmann, Emin Bajá y su hija, M. Marco, el capitán Casati, y un farmacéutico tunecino llamado Hassan.

«Desde nuestra partida de Victoria Nyanza hemos perdido 18 hombres de Emin y un zanzibariano, á quien mataron los indígenas hostiles mientras parlamentábamos con ellos.

«Todas las expediciones que he dirigido hasta ahora se hacian fáciles á medida que nos íbamos aproximando al mar, pero no puedo decir otro tanto de esta última. No

podré referir á usted en Zanzibar las dificultades que hemos tenido que vencer. Después de haber trasportado á nuestros enfermos en un trayecto de más de mil millas y de haber combatido á derecha é izquierda para impedir que los Warasuras cayeran sobre su presa, y de haber atravesado montañas y más montañas con toda la celeridad posible, nos resignamos á ver morir los pobres enfermos en sus hamacas.

»Al Sur de Victoria Nyanza tuvimos cuatro penosísimas jornadas, como no las hemos tenido nunca. Durante los cuatro días peleamos sin descansar de sol á sol. Los indígenas perjudicaron grandemente á los hombres de Emin, diciendo de ellos que eran canibales que habian venido al país con malas intenciones. Era inútil razonar con ellos. Las tentativas de reconciliación los exasperaba hasta lo imposible.

»Me propongo llegar al mar por Hembra Muemi, porque en el camino hay abundantes provisiones. Los peligros que correremos serán los mismos que eligiendo cualquier otro.»

Stanley, con su alma abierta como la de un niño, no habla más en su carta acerca de su persona. El resto lo dedica á decir que la distancia entre los lagos Victoria Nyanza y Tanganika es de 155 millas; que este último no tiene 25.000 millas cuadradas, como supuso Speke, sino 26.900, y que el lago Uriji no es pequeño, como han asegurado otros explorados, Speke entre ellos, sino una extensísima masa de agua poblada de islas.

Otro que no fuera Stanley hubiera llamado la atención de Europa con alguno de los mil relatos horribles en que habrá sido actor principal su persona, pero él se abandona á sí propio, y como si fuese la cosa que más nos interesase á los Europeos ahora, nos habla con mayor satisfacción que de nada de los descubrimientos que pueden ser útiles á la ciencia.

Este datalle retrata al hombre. El Grande, el insigne explorador, no igualado hasta aquí por ningún otro, será recibido en Europa con vítores que no ha escuchado ningún conquistador de la tierra. Dos veces ha ofrecido generosamente su vida para redimir la de sus semejantes. No le aclamarán sólo los hombres de ciencia; le aclamarán también las muchedumbres, sin distinción de razas y de pueblos, para quienes Stanley es la representación más alta del valor, el esfuerzo y la nobleza.

#### NOTICIAS DE MARRUECOS

Dice «El Eco Mauritano» que la comisión investigadora de los asuntos de Alhucemas y Agadir se ha hecho de datos muy interesantes que hacen esperar la pronta aclaración de aquellos hechos.

—Ha llegado á Tánger el cónsul general de Suecia y Noruega.

—Don Isaac M. Nahon, acreditado banquero de Tánger, ha sido agraciado por el Gobierno español con el nombramiento de caballero de Isabel la Católica.

—Escribe «El Eco Mauritano»:

«Los Hissahua hicieron su entrada triunfal en la mañana del miércoles, demostrando una vez más este bárbaro espectáculo, el estado de salvajismo en que aún se encuentra en el siglo XIX un pueblo que sólo lo dista dos pasos de la culta Europa.»

—Noches pasadas fué acometido en Tánger por algunos moros, un barón italiano que se hospedaba en el Continental Hotel.

—Después de permanecer dos días en Mequinez el emperador, pasó á Fez donde se encuentra en la actualidad.

—El kalifa de Tánger ha pasado á la

corte imperial, obedeciendo órdenes del sultán.

—Del colega citado:

«Suma y sigue. S. A. el Shérif de Wazan, el gran «protegido» de la República francesa, aumentó estos días su harem con una hija del profeta.

Para celebrar las nupcias del Shérif acudieron moros de las kábilas vecinas y hubo por las calles la algazara y el tiroteo que se produce siempre en estos casos.»

—En Casablanca ha surgido una cuestión grave entre las autoridades inglesas é italianas.

Desde hace tiempo, Mr. Hunter vicecónsul inglés de Casablanca ocupaba una propiedad que le había sido arrendada por Sid Ben Said, antiguo gobernador de Salé; pero ahora resulta que el Sr. Gentile, primer intérprete de la legación de Italia en virtud de que el sultán ha hecho cesión de dicha propiedad para la residencia del agente consular de Italia, tomó posesión de la casa en cuestión, levantando al efecto en la misma el pabellón italiano.

La cuestión que nace de la informalidad del Gobierno marroquí, es más seria de lo que parece, puesto que según aseguran á un periódico de Tánger Mr. Hunter había ya adelantado una suma respectable al gobernador de Salé, por el arrendamiento de la propiedad.

#### SEGUNDO CONGRESO CATOLICO ESPAÑOL

Se han publicado los programas y reglamento á que se ha de ajustar el segundo Congreso Católico español que se celebrará en Zaragoza, y cuya inauguración se ha fijado para el 28 de Mayo próximo.

Hé aquí la tesis que se han de desarrollar en las sesiones públicas que dicho Congreso celebrará:

«1.ª Los sucesos que se han realizado en Roma desde que fué ocupada violentamente por fuerzas italianas demuestran la necesidad del principado civil del Romano Pontífice.

2.ª Aunque la soberanía temporal del Romano Pontífice no sea un dogma de fe, sin embargo, es doctrina católica que no puede negarse ni impugnarse, sin rebelarse contra la enseñanza de la Iglesia.

3.ª La dominación simultánea de dos soberanos en Roma es de todo punto imposible, y, por tanto, debe prevalecer la que se apoya en la legitimidad, que la tiene solo el Romano Pontífice.

4.ª En el restablecimiento de la soberanía temporal del Romano Pontífice están interesados no solamente su dignidad é independencia, sino también el derecho de todos los católicos y el bien de los Estados.

5.ª Para el Romano Pontífice no hay otra independencia que su soberanía temporal, y mientras ésta no se restablezca, sería violenta su situación y no cesarán las protestas de católicos.

6.ª La unidad á que aspira la nación italiana, ni es necesaria para su prosperidad, ni tampoco un bien que deba prevalecer sobre todos los demás.

7.ª Fundamento del Real Patronato en las iglesias de Ultramar.

8.ª La exención de los seminaristas del servicio militar está reclamada, no solamente por el bien de la Iglesia, sino también por el de la sociedad.

9.ª La cremación de los cadáveres tiene, contra sí misma, la tradición católica, la medicina legal y el sentimiento humano.

10. El hipnotismo ante la moral y la ciencia.

11. La desamortización eclesiástica, so-

bre ser injusta, tal como se ejecutó. fué también desastrosa á las clases populares.

12. La teoría de los llamados librepensadores no tiene fundamento nacional ni valor alguno científico, y se resuelve en la emancipación de todo vínculo moral.

13. Refutación de los errores principales de la llamada civilización moderna bajo el punto de la vista moral.

14. Siendo la prensa un simple medio, de suyo indiferente, para guiar á la cultura ó á la barbarie, señalar las reglas á que debe sujetarse para promover la primera y evitar la segunda.

15. En el espíritu que informa las condiciones de los Estados modernos, no puede excluirse al clero y á los institutos religiosos de la pública enseñanza, sin incurrir en contradicción y lastimar los derechos de la iglesia.

16. La democracia cristiana, según los Fueros de Aragón.

17. Utilidad y ventajas del restablecimiento de la Universidad de Alcalá para el estudio de las ciencias eclesiásticas y sus auxiliares.

18. Influencia del misterio de la Purísima Concepción en el culto de la Virgen María en España.»

#### UNA ALDEA SEPULTADA EN EL ASIA MENOR

En una aldea del Asia Menor, llamada Kantzorick, y situada á poca distancia de la ciudad de Erzerum, ha ocurrido un fenómeno digno de nota.

En los últimos días del mes de julio se dejaron oír grandes ruidos subterráneos y el agua corriente de los valles se estancó. Los moradores de Kantzorick, atemorizados por este suceso, dieron parte de lo ocurrido á las autoridades, las cuales ordenaron que todos los habitantes abandonaran aquella región.

El día 2 dos de agosto, cuando todos se preparaban á huir, por las vertientes de las montañas se precipitaron grandes torrentes de cieno con una rapidez vertiginosa y una fuerza extraordinaria, arrastrando cuanto se encontraba á su paso. La aldea, con las moradas de sus 136 desgraciados habitantes, ha quedado sepultada en una inundación de cieno.

El hecho de secarse los manantiales antes de verificarse la erupción, se explica por la absorción del agua por las capas de tierra de la superficie del suelo, que se precipitaron en las fallas abiertas, en donde, reducidas á cieno, fueron lanzadas al exterior por las fuerzas impulsivas subterráneas.

El cráter abierto de una montaña por donde se verificó la erupción despide un olor muy fuerte, y toda aquella comarca está cubierta por una especie de lava incandescente.

El periódico «La France» dice que el gobierno turco ha enviado á Erzerum un comisionado para estudiar las causas y consecuencias del fenómeno.

#### Noticias Varias

La emperatriz Augusta vá á erigir en Allmansdorf, cerca de la isla Mainan, un monumento al emperador Guillermo, conmemorando las numerosas veces que visitó aquellos lugares. El monumento se compondrá de una cruz de mármol sobre un pedestal gótico de 40 pies de altura.

En el salón de honor del ministerio de la Guerra en Francia, en el que figuran los retratos de todos los ministros del ramo, estaba el del general Boulanger.

El jefe del servicio interior del ministe-

rio ha hecho desaparecer el retrato del célebre general, colocando en su lugar una inscripción igual á la que en Venecia marca el lugar que ocupaba Marine Falliero.

«Decapitado por sus crímenes».

Todos los años, al acercarse el Carnaval, se construye en Saint Paul Minn (Estados Unidos de América) un castillo de hielo.

Este año, el castillo será reemplazado por una torre Eiffel de 50 metros de diámetro y de 60 de altura.

A los 30 metros se construirá una plataforma, desde la cual se dispararán todas las noches vistosos fuegos artificiales.

Es inútil añadir que la torre estará iluminada por medio de la luz eléctrica.

Ván á dar principio las obras de un puente colosal sobre el río San Lorenzo, cerca de Quebec.

El puente tendrá 450 metros de largo y una altura sobre la pleamar de 124 metros. El tramo principal descansará sobre pilares de granito, cuya distancia á las orillas es de 150 metros y serán cimentados á 11 metros por debajo del lecho del río.

El importe de la obra ascenderá á cerca de diez millones de duros.

En los diez meses que van transcurridos del presente año, se han verificado en las plazas de España 197 corridas de toros, lidiándose 1.146 reses.

Rafael Guerra (Guerrita) toreó en 65 corridas y mató 209 toros.

Rafael Molina (Lagartijo) en 49 corridas, matando 138 toros.

Luis Mazzantini en 44, estoqueando 132 toros.

Y Manuel García (Espartero) en 35 corridas, matando 136 toros.

El gobierno del cantón de Unterwald, Suiza, ha anunciado á los habitantes que en el año 1890 no se les cobrará contribución alguna, en atención á que los fondos sobrantes en la caja bastan para cubrir los gastos públicos.

Dicen de Guipúzcoa que ya es un hecho la creación de un laboratorio internacional de piscicultura en una de las márgenes del río Bidasoa. Su principal objeto es fomentar cría del salmón en dicho río.

Parece que Mr. Thenrier retira su candidatura para la Academia francesa, dejando la plaza libre á Emilio Zola; este cuenta con 19 votos, y á Thenrier le votaban 16 académicos.

Huyendo sin duda de las bandadas de atunes y de otros pescados mayores, se han aproximado á las aguas de Málaga estos días tan grande número de sardinas de todas clases, que no se recuerda en muchos años haber conseguido una pesca tan abundante. Baste decir que algunos días, y después de venderse en Málaga y de salir para la exportación muchas cargas, se ha llegado á vender en las playas á 10 y á 15 céntimos la arroba.

Se ha hecho un cálculo muy curioso sobre la Exposición Universal de París.

El gobierno francés y el municipio de dicha capital han dado 50 millones de pesetas, y los expositores, que eran 50.000, han gastado, por término medio, 3.000 pesetas cada uno, lo cual arroja un total de 200 millones de pesetas.

Como la Exposición ha estado abierta seis meses, resulta que esta ha costado 11 111.111 pesetas y 11 céntimos.

Los ferro carriles alemanes pondrán en vigor en primero de abril próximo una nueva tarifa rebajando el actual coste de transporte, sin embargo de ser hoy bastante inferior á las de otros países. Para que nues-

Los lectores puedan juzgar, les hacemos saber que la actual tarifa vigente en Prucia es la siguiente: 10 céntimos por kilómetro en primera clase; 7 1/2 en segunda, 5 en tercera y 2 1/2 en cuarta, en los trenes ordinarios; en los exprés y rápidos: 11 1/2 en segunda y 6 en tercera, lo mismo que en España.

El príncipe Oscar Bernadotte, hijo segundo de Su Majestad el rey de Suecia, del cual se habló tanto hace poco tiempo con motivo de su boda con la señorita Ebba Munck, ha salvado de una muerte cierta á dos marineros que estaban apunto de ahogarse, arrojándose al agua, vestido conforme se hallaba en su «villa» Karlskrona, desde donde vió á los pobres marineros tripulando la barquilla que zozobró.

En Alemania acaba de celebrar un aldeano su 110.º aniversario. Nació en tiempo de Federico el Grande; trabajo en París, de 1797 á 1800. Después se volvió á su patria y se enriqueció vendiendo paraguas.

## Gacetilla

La manera de acreditar el derecho á votar para las próximas elecciones no es como dispone el art. 17 de la ley electoral de 20 de agosto de 1879, con rédula talonaria: como en la eleccion próxima, el procedimiento de la votacion ha de ajustarse á la ley de 28 de diciembre de 1878, los electores al acercarse á las mesas no tendrán que hacer más que dar sus nombres para que puedan confrontarse con los que figuran en las listas, y figurando en éstas queda acreditada y puede ejercitarse el derecho electoral de cada uno, entregando al presidente la papeleta que contenga la candidatura que cada cual quiera votar, en la forma que determina el art. 79 de la ley últimamente citada.

Ha venido á nuestras manos una *sofama* impresa en papel encarnado, redactada por el estilo de los anuncios de liquidaciones, baratillos ó espectáculos de feria. Suponemos que el buen juicio de los lectores maboneses apreciará en lo que vale una prosa tan incendiaria.

El acto de designar los ciudadanos que han de administrar los intereses públicos debe tratarse en nuestro concepto, con mayor formalidad y requiere otros argumentos muy distintos de los que usa el papeliito en cuestion.

El billete del último sorteo de la Lotería Nacional que ha salido premiado con veinte mil pesetas, fué despachado en la Administración del Estanco situado en la calle de la Arravaleta, y cuyo premio se halla distribuido entre muchos jugadores, la mayor parte de ellos de condicion pobre, lo cual no deja de ser bastante satisfactorio.

Igualmente fué despachada en la citada Administración toda la decena del billete agraciado, teniendo por consiguiente reintegro.

Ha contraido matrimonio, en la parroquia de San Francisco de Ciudadela, nuestro amigo el Doctor en medicina y cirugía D. José Comellas y Fulcara con la señorita doña Adela Vivó y Sancho.

También esta mañana, en la parroquia de Santa María de esta ciudad, ha contraido segundas nupcias nuestro amigo don Antonio Sintés y Montañés con la señorita doña Cándida Villalonga y Palomo.

Felicitemos á los desposados.

Dícese que se ha dado orden á los administradores de entierros que en el caso de que en el día de mañana tuviera lugar

alguna defuncion avisen á primera hora.

Aunque resulte ser cierto el haberse dado dicha disposicion, en cuyo caso no dejaría de ser muy chocante, suponemos que nada tendrá que ver el coche fúnebre y menos aún sus caballos, con las elecciones que deben verificarse mañana en esta ciudad por más que los caballos del citado coche fúnebre sean los mismos que luce el Ayuntamiento en sus expediciones.

Durante el mes que fine han visitado la Biblioteca pública de esta ciudad 207 lectores y se han facilitado 286 volúmenes.

En la Casa de Misericordia de esta ciudad existían hoy 64 varones y 43 hembras acogidos, y 64 varones y 40 hembras aislados.

En el Matadero público de esta ciudad, durante el finido Noviembre, se han sacrificado las reses siguientes:

41 bueyes; 32 vacas; 26 terneros; 31 terneras; 27 carneros; 36 cabras, y 194 cerdos. Siendo su peso de 37.618 kilos.

En el finido mes la Caja de la Administración Subalterna de este Partido ha ingresado pesetas 124.514'18 y ha pagado pesetas 16.584'98.

En las parroquias de esta ciudad, durante el finido mes, han tenido lugar las siguientes inscripciones:

	Matrim.	Bauts	Defuns.
Sta. María	5	13	14
Ntra. Sra. del Carmen	4	11	8
S. Francisco	1	9	9
<b>Total</b>	<b>10</b>	<b>33</b>	<b>31</b>

Continúan hoy los vientos del primer cuadrante, á cuya influencia es debido sin duda el frio que estamos experimentando.

Aunque han caído durante esta pasada noche algunas lluvias, el tiempo ha mejorado algo, y es de esperar que seguirá aún mejorando, á juzgar por el ascenso observado en la columna barométrica.

Mañana de dos y cuarto á cuatro de la tarde y si el tiempo lo permite la música de Baza ejecutará en el paseo de Isabel II el siguiente programa:

- 1.º Paso doble «Quita pesares».
- 2.º Rondña en la zarzuela la espada de Bernardo.
- 3.º Aria de Bajo en la ópera «María de Rohan».
- 4.º Duo de tiples de la ópera «Norma», (Bellini).
- 5.º 1.ª «Marcha de las Antorchas», dejaría de ser muy chocante, suponemos
- 6.º Paso-doble el «Alavés».

(Meyerber).  
Habiéndose terminado hoy la construcción de la escalera de la puerta lateral de la parroquia de Sta. María, desde mañana queda habilitada para el público.

El lunes día 2 de Diciembre pasarán la revista de Comisario las tropas de la guarnicion de esta plaza y la de la fortaleza de Isabel II.

Los Sres. Jefes y Oficiales de la escala de reserva, pensionistas y demás que deban revistarse presentarán sus justificantes de revista á las 9 de la mañana en la Secretaría del Gobierno militar de esta Isla, recogidos á las once.

El vapor-correo «Nuevo-Mahnés» que sale mañana, conducirá á Barcelona la carga siguiente:

168 cajas calzado; 5 id. tejido algodón; 1 maleta joyería de oro; 102 fardos tejidos de la Industrial Mahonesa; 1 caja mercería; 2 fardos pieles; 1 fardo cortes zapatillas; 3 id. embalages; 4 bultos sacos vacíos; pipería, y otros efectos.

## Teatro Principal

La Empresa pone en conocimiento del público, quedar á disposicion de los señores que los soliciten los palcos números 3, 4, 5, 13, 14, 15, 16 y 18 del primer piso por haber renunciado al derecho los señores que lo tenían abonado en las temporadas anteriores.—La Empresa.

### MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 29.—6 bueyes, 1.159 kilos, Barcelona, y 12 cerdos, 1 118.

Dia 30.—1 vaca, 98 kilos, Son Camaró (Ferrerías); 2 carneros, 23, estancia La Beca (Mahon); 1 ternero, 121, Barcelona; 4 bueyes, 871, id.; 1 ternera, 112, id.; 1 vaca, 132, id., y 4 cerdos, 299.

## Seccion Religiosa

### Santo de hoy

S. Andrés apostol.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. Maria

Mañana, primer domingo de Diciembre y tiempo de Adviento; parroquia de Santa María á las 9 y media Horas y la misa mayor con sermón de la primera Dominica, después la misa última Por la tarde, después de Vísperas y Completas, Sto. Rosario y la devocion preparatoria del Nacimiento de Jesus en la capilla de Nuestra Señora de la Esperanza.

Parroquia de Ntra Sra. del Carmen, á las 10 la misa mayor con sermón moral, propia de Adviento: por la tarde, luego de Vísperas, Rosario y la práctica del Adviento Santificado en la capilla de Nazarét.

Parroquia de S. Francisco de Asis, también á las 10 la misa mayor, en cuyo ofertorio habrá sermón de Adviento; y por la tarde, después de Vísperas, Rosario y las cuarenta Ave-Marias de Belen en la propia capilla.

En las Concepcionistas, á las 6 y media misa mayor solemne y comunión general, como final del mes consagrado al eterno descanso de las benditas Almas del Purgatorio; más tarde el solemne Novenario en preparación á la fiesta de la Purísima Concepcion y las Rogativas prescritas por el Excmo. señor Obispo. Por la tarde, empezarán los santos ejercicios propios de Adviento, como se acostumbra todos los años, con esposicion de S. D. M., sermón moral y demás actos al Smo. Corazon de Jesus.

### Santo de mañana

S. Eloy obispo y cfr. y San Simon Cirineo

## Movimiento del Puerto

Despachados el 30

Para Barcelona vapor «Nuevo Mahonés» Cap. D. Migul Tudurí con 23 trps. efectos y la correspondencia.

## Telegramas

### DE El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 29.—8 n.

El general Cassola está enfermo de erisipela, y el Sr. Martos padece de un catarro.

El Sr. Castelar ha declarado en los pasillos del Congreso que hay compromiso formal de reconstituir el Gabinete bajo la base Sagasta, Cassola y Romero, encargándose el Sr. Castelar de combinar la parte política de esta nueva paz de la fusion. El ingreso de los Sres. Cassola y Romero en el ministerio ha producido en general muy poco entusiasmo.

Madrid 29.—8'15 n.

El ministro de la Guerra ha desmentido los rumores de que algunos ministeriales habian dimitido sus cargos; pero mantuvo que muchos de ellos abandonarían el partido liberal si el Gobierno se reconciliase con el Sr. Romero.

El general Sr. Martinez Campos

niégase á intervenir en el debate que tiene lugar en el Senado, porque considera que su intervencion precipitaria la caída del ministerio y que prefiere que éste caiga por su propio peso.

Madrid 29.—8'30 n.

En el Senado se ha promovido un vivísimo incidente entre el Sr. Sardoal y el ministro de Marina, á causa de una mala interpretacion de palabras pronunciadas por los ministros. Ambos contrincantes salieron á los pasillos, y mediante esplicaciones el incidente terminó satisfactoriamente.

Madrid 29.—9 n.

En el Congreso ha continuado la discusion de los presupuestos, cuyo tema seguirá igualmente mañana.

La discusion del sufragio no empezará hasta que repuesto el ministro de Hacienda, reasuma la totalidad de los presupuestos.

Dicho ministro ha empeorado en su enfermedad, habiéndose renovado hoy la espectoracion de esputos de sangre.

Madrid 30.—11'30 m.

El periódico «El Liberal» opina como probable que surja la crisis en el Consejo de Ministros que debe celebrarse mañana, reorganizándose el Gabinete bajo la base de los señores Maura, Montero Ríos y Puigerver. Créese además que en la conferencia que los Sres. Sagasta y Gamazo celebraron anoche se adelantaron los trabajos de conciliacion.

Madrid 30.—3 t.

«El Imparcial» cree que la crisis estallará del doce al quince del próximo Diciembre, y que es probable sea total.

La mayoría de los interventores elegidos para las próximas elecciones municipales son ministeriales.

## COTIZACIONES

Barcelona 29.—5 t.

4 por ciento Interior . . . . .	74'68
4 por ciento Exterior . . . . .	76'40
4 por ciento Amortizable . . . . .	89'25
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . . .	105'25
Banco Hispano-Colonial . . . . .	62'30
Ferrocarril de Barna. á Francia. . . . .	58'00
Id. del Norte de España. . . . .	85'40
Id. de Orense . . . . .	17'65
Id. de Almansa. . . . .	121'00
Ferrocarril de T. B. y Francia . . . . .	64'50
Id. del Norte . . . . .	00'00
Id. de Orense . . . . .	39'19
Id. de Almansa. . . . .	74'25
Obligaciones C <sup>a</sup> Trasatlántica . . . . .	86'00

### Empeños del Casino Mercantil

Interior . . . . .	8 rs. vn. paga alcista
Exterior . . . . .	o " " "

Madrid 29.

4 p. 00 Interior. . . . .	74'95
4 p. 00 amortizable . . . . .	89'40
Billets. Hipos. de Cuba. . . . .	105'60

## BOLSIN

Barcelona 30.—10 m.

4 por ciento Int. . . . .	74'92
4 por ciento Ext. . . . .	76'60
Acciones Norte. . . . .	86'40
Id. Banco Hisp. <sup>o</sup> -Colonial. . . . .	63'30
Ferrocarril Francia . . . . .	58'30

# TEATRO PRINCIPAL

## GRAN COMPAÑIA DE ÓPERA ITALIANA

BAJO LA DIRECCION DEL INTELIGENTE MAESTRO

### D. CECILIO SANMARTÍ

TEMPORADA DE CARNAVAL

La Empresa que ha tomado á su cargo este coliseo, deseosa de complacer al respetable público MAHONÉS y en particular á los Sres. Accionistas y Abonados, no ha vacilado á fuer de grandes sacrificios ajustar una compañía lírica de reconocido mérito artístico, poniéndose en escena durante la temporada las mejores óperas de su extenso repertorio, y para las obras de grande espectáculo, ha procedido al ajuste del reputado

DIRECTOR Y PRIMER BAILARIN DEL RANGO FRANCÉS

#### DON EDUARDO TORRES

con un escogido cuerpo coreográfico. La direccion ha dispuesto que para amenizar las funciones, en algun intermedio, tome parte dicho cuerpo de Baile.

La Empresa espera ver recompensados sus afanes con la asistencia de este indulgente é ilustrado auditorio.

## LISTA DE LA COMPAÑIA

Primeras Tiplas Absolutas

SRAS. ELISA DE - SANTIS Y LAURA SAINZ

Mezzo Soprano é Contralto

SRA. AIDA GIARDONI

Comprimaria

SRA. JULIA SANMARTÍ

Seconda donna

SRA. ROSA BALART

Primeros Tenores Absolutos

SRES. LUIGI HOLGADO Y GIUSEPPE MAZIP

Primer Baritono Absoluto

SR. ARISTODEMO ZANON

Primer Bajo Absoluto

SR. ABUEKER KEONI

Tenor Comprimario

SR. ANGELO STEFANIENTE

Bajo Comprimario

SR. FRANCISCO REY

Maestro de Coros y Apuntador

SR. GIACOMO CALAFAT

Director del baile y primer bailarín

SR. EDUARDO TORRES

CUERPO DE BAILE 20 CORISTAS DE AMBOS SEXOS 30 PROFESORES DE ORQUESTA

Director Artístico

REPERTORIO DE LA COMPAÑIA

Africana; Roberto il Diávolo; Ebra; Dinorach; Ugonotti; Sonambula; Linda; Barbieri, y alguna otra que sea á satisfaccion de los señores Accionistas y Abonados.

ABONO

La antedicha Empresa abre un abono de 40 funciones que empezará el

**MARTES 3 DE DICIEMBRE**

con la ópera de gran aparato

### L' AFRICANA

y terminará el último dia de Carnaval de 1890.

Las condiciones de dicho abono obran en la Conserjería del Teatro.

La Empresa admite nuevos accionistas á las condiciones de costumbre con derecho de asistir á los ensayos.

Imp. de M. Parpal.

MUELAS DIEN  
LABOR ENCIAS

MENTHOLINA DENTÍFRICA  
SALUD Y HERMOSURA DE LA

GRAN BOCA REMEDIO BOCA  
PARA LA BOCA

PREPARADO Á BASE DE QUINA CALISAYA Y MENTHOL DEL JAPÓN

POR EL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

Este excelente ELIXIR GUTLER que tiene ya tanta celebridad como la PASTA PECTORAL INFALIBLE, del mismo autor, reúne las virtudes positivas siguientes:

**CALMA** el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.  
**LIMPIA** la boca de toda clase de cuerpos extraños y quita el sarro.  
**EMBLANQUECE** los dientes y da brillo al esmalte.  
**AROMATIZA** la fetidez del aliento y pone fresca la boca.  
**CURA** la terrible enfermedad del escorbuto por crónica y rebelde que sea, y  
**FORTALECE** los dientes y las muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frías y calientes.

La Mentholina es pues artículo de primera necesidad para toda persona que quiera tener la boca Sana, Hermosa y Fuerte, y no padecer jamás los terribles Dolores de Muelas.

El olor y el sabor de la Mentholina son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, que deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo. Quien la use una sola vez no podrá ya probar ningún otro dentífrico.

Así mismo la Mentholina por su propiedad de fortalecer la dentadura, evita y cura muchas enfermedades del estómago ocasionadas por dificultad en la masticación, resultado de tener las encías flojas y los dientes movidos.

Todo el que estime la salud y belleza de la boca, debe usar la Mentholina; y los padres deberían acostumbrar á sus hijos para evitarles los males que ocasiona el tener mala dentadura.

Frasco, 6 rs.—Id. de doble cabida esmerilado, caja y cepillo, 10 rs.—Para colegios, conventos, familias numerosas, etc. hay frascos extra grandes que resultan aún más económicos.

El Dr. Andreu prepara también la Mentholina en polvo, que aumenta la belleza y la blancura de los dientes, sobre todo si se usa simultáneamente con el Elixir. Una caja, 5 reales.

Se venden estos Dentífricos en las farmacias de su autor en Barcelona, y en todas las farmacias de las poblaciones de España y América, así como en Italia, Alemania y Portugal.

Véase el Libro-Prospecto que se da gratis

EL ARCA DE NOÉ  
DE  
P. PONS Y SEGUÍ

2 HANNOVER 2

En dicho establecimiento se vende el magnífico ATUN BLANCO en escabeche: Queso de Holanda y Gruyer clase superior, higos blancos de Palma y de Fraga y un variado de frutas candidas y en almibar.

ATUN Y BONITO

En aceite y en escabeche, de superior calidad, se acaba de recibir en la CONFITERIA «LA PALMA» á una peseta la libra de 400 gramos. Hay también muchas otras clases de Conservas, á precios módicos. 13, HANNOVER, 13.

PUM! PUM! PUM!

**PUM!** Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona



El arrojo inaudito de la famosa heroína de Zaragoza enardeció el espíritu de los defensores de la Independencia Española, y merced á aquella insigne hija del pueblo, hay patria. Su recuerdo ha inspirado la invención del más EXCELENTE Ponche y de la más rica y deliciosa bebida que hasta hoy ha producido la destilería moderna. Una copita de este Ponche regenera, fortalece el organismo, recrea el paladar y despeja la inteligencia.

**Descripción del envase.**— Los tarros que contiene este delicioso PONCHE, son de cristal azul oscuro. Pendiente del cuello tienen un precinto, cuyo hilo se halla sujeto con una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. La etiqueta principal es un precioso cromo que representa el acto heroico de la inmortal Agustina de Aragón. Tiene además dos etiquetas de papel blanco impresas en dos tintas, negro y rojo; la primera indica la manera de usar el PUM! y la segunda contiene dos certificados de los notables químicos Sres. D. Ramón Codina Langlin, de Barcelona y D. Hilarión Jimeno y Fernández, de Zaragoza, expresando el concepto que les merece el análisis del PUM!

**FIJARSE EN EL SIGUIENTE É IMPORTANTÍSIMO DETALLE.**— Las dos etiquetas últimamente mencionadas son de papel blanco sin barnizar, con objeto de que al desocuparse el tarro, queden suficientemente deslucidas y no puedan aprovecharse por ningún falsificador para ser rellenadas nuevamente con otro producto, que el público conocerá fácilmente, y que debe rechazar con energía.

♦ La marca queda registrada y su autor perseguirá á los falsarios é imitadores ♦  
Pídase en los Cafés, Confiterías y Ultramarinos

PUM! PUM! PUM!